



“乘绿皮车 看齐长城”精准扶贫·媒体在行动启动

绿皮小火车，开往深山驶向幸福

□ 本报记者 程芃芃 马景阳
本报通讯员 刘建新 杜永春

搭载庄户人家 走出大山看世界

“呜呜呜”，7月19日早上6点52分，随着三声鸣笛，小火车启动了……

2号车厢内，毕荣青向记者推出列车长赵新华。赵新华从18岁就在这趟列车上工作，至今已36年。“特别感谢媒体朋友，通过广泛宣传，保住了这趟要被取消的绿皮车。”赵新华深有感触地说。

我国上世纪50到90年代的火车，外观大多都是绿色的，所以被称为“绿皮车”。绿皮车里，夏天吹风扇，冬天烧锅炉，报站靠人工。7053次列车，1974年开通，穿越泰山山脉，总共4节车厢，从淄博到泰山，单程运行时间需要近6小时，平均时速只有30公里。

以前，这辆列车只是铁路职工的通勤车，后来为了方便淄博、泰山沿途村民出行，开始对外售票。全程184公里，停靠23个站，平均十几公里就有一站，方便沿途几十个村的村民就近上车，是村民们出山、进山唯一的交通工具，被当地老百姓亲切地称为“庄户列车”。

全程票价11块5毛钱，最便宜的票只需一块钱，比市里的公交车还便宜。便宜的票价，方便的行程，给村民的生活带来了极大便利。列车员看到最多的乘客就是山民，乘坐下午的火车从山里把桃、杏等水果运出来，第二天早上再回家。他们整日往返于这条线上，用劳动改善着生活。

得实惠的同时，山民的思想观念也发生转变，开始走出大山，走进城市。这一点，淄川区太河镇北牟村的康成德感受最深，7053次小火车给他家送出了3个大学生，两个儿子一个姑娘在小火车的陪伴下先后走出深山，一路求学。姑娘成为白衣天使，两个儿子则在各自的单位走上管理层。

心中有路天地宽，像康成德家孩子这样，越来越多的山村新一代村民，登上小火车或求学、或打工，7053次小火车成为年轻一代村民开拓眼界、增长本领的一条“大路”。

走出深山的年轻人渐渐在城里扎住了脚，成家立业。山里的老人开始依托小火车过起了工作日住城里帮子女照看孩子料理家务、周末回乡老家的生活。来来回回就这么些人，时间长了，跑车的、坐车的，慢慢熟络起来，成了“老朋友”。

醉人美景入眼来 车站经济火起来

乘7053次绿皮小火车，经桐古站下车，南

7月19日，由淄博市委宣传部组织的“乘绿皮车 看齐长城”精准扶贫·媒体在行动集中采访活动在淄川区太河镇举行。

当天的绿皮小火车(即7053次列车)俨然成了一趟“记者专列”。市委常委、宣传部长毕荣青带领来自中央、省、市22家媒体和商业网站的负责人、记者80余人登上绿皮小火车，亲身体验绿皮小火车给沿线带来的新变化。



绿皮火车沿途村落吸引了越来越多的游客，村民们拿出农副产品在村头售卖。

行13公里，即是潭溪山旅游风景区。当天，采访团一行登上玻璃栈桥，从107米的高度俯瞰。潭溪山只是美景之一角，其实，列车沿线遍布美景，一些原本默默无闻的景点，在众多驴友的交口相传中也有了朗朗上口的名诗：青龙上、二郎山……

绿皮车沿线美景中，齐文化已成为一种无法割舍的载体。淄川区文化旅游和新闻出版局局长唐加福当起了临时导游：“我们这里不但风光旖旎，文化底蕴也非常丰厚。从玻璃栈桥北行40分钟，有一处齐长城延线的屯兵营，历经几千年的风霜雨雪。”齐长城在淄川境内全长50公里，位于太河镇城子村、劈山、马鞍山一带，沿途共经过2个镇15个村。近几年被中央、省市级媒体大量报道，逐渐被外界熟知。

伴随着醉人眼帘的美景，便宜方便的小火

车深得驴友青睐，市民于爱玲就是其中的一位。媒体行当日，她又登上了小火车，准备从口头乘降所下车，登马鞍山。65岁的于爱玲退休后，每周三乘小火车与同伴一起外出游玩。“高铁速度很快，风景一下子就闪过去了，这个完全可以盯着看，坐火车的享受，只有在这个车上才能体现出来。”7053次列车每年近40万的旅客中，60%以上是游客，“庄户列车”变成了“驴友专列”。

由于交通不便，北牟村民大多是靠种地吃饭，“慢旅游”让村民意外获得了另一条创收途径——在车站摆小摊。“生意好得出奇！”63岁的韩其霞回忆起第一次摆摊的情景，还是有些不相信，“蔬菜、小米，散养的笨鸡、山鸡蛋，什么都是宝贝！”

每天计算着绿皮车快来的时候，附近的村

民就推着车，挑着担来到车站旁摆摊卖货，这几年已经形成了一个小小市场。就这样，农产品再也不用出山卖，家门口就可以赚到钱。这些车来集聚、车走散市的“跳蚤市场”，被当地老百姓形象地比喻为形成了“车站经济”。

成就乡村旅游扶贫 古村落焕发新生机

列车经由的山区，大都是淄博市的水源保护区，被禁止开发工业生产，比较贫困，同时也因原生态风光保存完好，成为传统古村落。淄博市10个重点贫困村中，有7个村都在这趟车的沿线，市里干脆依托这趟列车，给贫困村制订了旅游扶贫线路。

“要我说，小火车既是慢车，更是我们的致富快车。”淄川区太河镇北牟村书记王士满一个劲地夸赞，“以前都是村民扛着粮食坐小火车到城里卖，村里的特产地瓜也就卖两三毛钱一斤。现在乘小火车来玩的人上门买，价格还高，每斤卖到一块五。”

“我们村也有绿皮车，还有一辆小火车。”太河镇西石村书记张学宝也打开了话匣子。村里在“特”字上下功夫，打造“一静一动”：购买7节退役的绿皮火车，投资210万元建起了餐饮住宿为一体的西石驿站项目——此谓“静”；成立淄博水西石旅游发展有限公司，全体村民参股，主要项目为观光小火车——此谓“动”。

在太河镇柏树村那棵3000年树龄的柏树下，一群上了年纪的村民七嘴八舌地向记者推介起他们的“旅游合作社”：“老房子修整好了出租，我们通过入股就能参加分红，好日子有盼头喽！”“我们计划改造30套发展农家乐，项目建成后，可实现年接待能力9000人次，旅游收入72万元，户均增收7000元以上。”村书记肖长东信心满满地说。

太河镇涌泉村作为央视热播剧《马向阳下乡记》拍摄地，早已名声在外。村书记于波说：“涌泉劈山齐长城是千里齐长城至今保留最好的一段，依托得天独厚的天然资源和人文历史遗产，村里发展孟姜女文化产业、休闲旅游度假、绿色健康食品研制生产。”村里有了一个长远的发展脉络。

通过发展乡村游，沿线贫困村都摘掉了“穷帽子”。7053次小火车，成为串联淄南山区的“金项链”。它的运行成本远远超出客票收入，是济南铁路局目前票价最低的列车，开通40多年票价没涨过。

旁边的动车组列车一趟呼啸而过，货运列车或停或行在一旁，唯有小火车与沿线山水，仿佛不受时光冲刷。它承载着几代铁路人的情愫，犹如窖藏老酒，从时光深处走来，愈见香浓。40多年来，乘客在变，沿线村庄在变，人们的生活在变，而一直没变的，是速度，是票价，更是把日子过红火的初心。

淄博调整2017年服务业 重点建设项目名单

□ 记者 刘磊 报道

本报淄博讯 7月13日，淄博市人民政府对淄政办字〔2016〕163号文件公布的2017年服务业重点建设项目名单进行调整，新增项目44个，调出项目22个，调整后为170个，总投资943亿元，年度计划投资240亿元。

新增的44个项目中，包括聊斋文化创意园项目、齐鲁云商电商平台项目等44个。调出的22个项目中，包括淄博天佑生态养老项目、奥莱电影小镇项目、淄博高新区文化旅游综合城项目等。2017年淄博市服务业重点建设项目调整后为170个，总投资943亿元，年度计划投资240亿元。

淄博入选

“城市双修”试点城市

□ 记者 刘磊 报道

本报淄博讯 7月17日，记者获悉，住房城乡建设部14日印发《关于将保定等38个城市列为第三批生态修复城市修补短板试点城市的通知》。山东共4个城市入选，淄博“榜上有名”。

据了解，继三亚首个试点城市和福州等19个第二批试点城市后，住房城乡建设部又公布了38个城市列为第三批“城市双修”试点城市。截至目前，共有58个“城市双修”试点城市。

周村获940万元

省级文物保护补助资金

□ 记者 杨淑栋 通讯员 张铭铭 报道

本报淄博讯 7月19日，记者从周村区文化新闻出版局获悉，山东省文物局对2017年省级文物保护单位专项资金作出安排，周村区光被中学、古商业街、李家疃建筑群、沈古建筑群等省级文物保护单位10个维修保护项目获得省级补助资金940万元，占全市2359万元资金的40%，比上年增长106.6%。

近年来，周村区文化新闻出版局加大对上争取力度，按照《文物保护法》的规定，编制文物保护单位保护单位的保护规划，方案，抓住有利时机对上申报，2014-2016年，共获得各级文物保护补助资金1489万元。今年上报的14个文物保护单位项目有10个获得批准，项目数量和资金数列全市各区县首位，创历史新高。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜
电话：0531-85193299

对于税务部门来说，清理欠税一直是一个大难题。但高青县地税局本着“创新就是为了更好地解决问题”的原则，从根源上寻求突破，摸索出“政府主导、财政牵头、税务主管、部门联动、齐抓共管”的部门联动新思路，提请高青县委、县政府下发了《县委办公室、县政府办公室关于印发〈关于建立部门联动机制加强税收综合治理的实施意见〉的通知》(高办发〔2017〕31号)，在全县范围内逐步建立起税收共治体系，为全县组织收入工作提供了坚实的制度保障。

探索建立4项制度，不断完善税收共治工作体制。通过建立税收共治领导协调制度、税收共治部门联络员制度、税收共治信息共享制度和税收共治督查考核奖励制度等4项制度，加强

淄川区挖掘社会帮扶闪光点 提高脱贫凝聚力

在扶贫工作中，淄川区探索建立扶贫荣誉制度，推选积极参与全区产业扶贫开发，积极开展慈善救助事业、对贫困村和贫困户贡献大的特色脱贫村、爱心扶贫企业、扶贫先进个人，发挥扶贫正面典型的闪光点导向作用。发挥好爱心扶贫基金的救助平台作用，区镇村三级建立扶贫爱心基金1500万元，用于贫困应急救助。

加大对爱心企业、公益组织以及社会各界参与扶贫力量的扶持力度。开展“你和我·携手奔小康”等多种社会扶贫活动32次，取得良好的社会扶贫带动效应。组织开展走访慰问贫困户活动，惠及贫困群众共13481人次，投入资金1204.7万元。(程芃芃 陈俊杰)

互助用工 打造脱贫增收新亮点

“俺在村里的扶贫车间刮桔梗，一个月有500多元的收入，挣钱多还不累。”沂源县南鲁山镇北流水村的贫困户人唐慎兰高兴地说。

该村成立“沂源红”苹果专业合作社，以“支部+合作社+基地+农户”的模式，贫困户按照每亩每年1000元的租金把土地流转给合作社，按照基地收益的35%进行分红。有劳动能力的贫困户人还可以到基地打工，年可获得2万元的工资。村里还成立了新康桔梗专业加工合作社，吸纳从事桔梗加工人员，其中60岁以上贫困户老人115人，人均月收入达1000余元。(房冉冉)

傅家镇坚持党管人才 盘活人才资源

近年来，张店区傅家镇坚持“党管人才”的原则，重点从人才的管理、培养、盘活等方面入手，全面促进各类人才为经济社会发展服务，为经济社会发展提供了有力的人才保障和智力支持。

一是加强对人才的管理。镇党委、政府根据人才需求和可供选拔的人才资源之间的关系进行宏观调控。二是加大对人才的培养力度。切实加大农村实用技术培训力度，以提高对技术素质和致富能力强的农村实用型人才的培养。三是切实盘活现有人才。把着力点放在合理开发利用现有人才，充分发挥他们的群体优势和挖掘内在潜能。依托苏式园林、阳光花卉等单位开展系列专业技能培训，不仅让辖区内136名贫困户直接受益，更是带动了农业发展、美化周边环境，为经济转型起到示范作用。(孙文祺)

关爱贫困老人 构建和谐社区

随着精准扶贫工作的不断推进，贫困人群的生活状况得到了越来越多的社会爱心人士的关注。近日，在桓台县新城镇敬老院，新城镇西贾村党支部书记郝良之正在指挥工作人员将敬老院破旧的铁门拆除，安装不锈钢自动伸缩门。新的不锈钢自动伸缩门在调试后开始正常使用。敬老院负责人介绍，这里的铁门由于时

部门联动 信用管税

高青县地税局深入推进税收共治体系建设

期清缴欠税。对限期内不能清缴欠税的纳税人，采取税收保全、强制执行等措施，并启动联合控管惩戒机制，扩大了税收共治的社会影响，不断提高社会认同度，积极营造了税收共治工作的浓厚氛围。

此外，高青县地税局还通过不断加强国税局、纪委和人行征信系统的联动机制，并采取适当有效的限制措施，形成联合控管惩戒的治理格局。一旦发现有关欠税税款等违法行为的，限制提名党代表、人大代表、政协委员，限制

获得相关荣誉，限制参与政府采购和工程招投标，财政拨付工程款、补贴性资金、奖励性资金时为税收提供保障，限制购置不动产，限制不动产抵押登记，限制享受优惠性政策。

截至2017年6月份，共追缴欠税1977万元。

其中，在对政府性融资企业欠税清理过程中，政府主动参与清理欠税920余万元。政府参与企业盘活，收回长期未缴纳税款土地，进行强制拍卖，清理欠税370余万元。积极利用“两代表一委员”换届选举契机，在县委、人大、政协

间久远，破损严重，使用起来极为不便，甚至存在一定的安全隐患。西贾村党支部书记郝良之了解这个情况后，马上为镇敬老院购置了价值8000余元的不锈钢自动伸缩门来替换铁门，为敬老院里35位贫困老人送去了便利和安全保障。(程芃芃 金晓鹏)

北郊镇扶贫救助蔚然成风

近日，周村区北郊镇政府采购米、油、面、鸡蛋等慰问物资对辖区177户贫困群众开展慰问活动，为65岁以上老人分发长寿金，自发组织文艺活动以满足孤寡老人、独居长者的物质和精神文化需求。近年来，北郊镇以发展村居公益服务为抓手，调动各方资源参与扶贫救助，为贫困群众解决困难，让扶贫救助蔚然成风。(杨淑栋)

博山开发区建设学习型政府

今年以来，博山开发区推进学习型党组织和学习型机关建设，努力打造“文化开发区”。一是领导班子成员率先垂范，开展“学习讲评”、“四级联学”、“书记读中心组学习”、调研活动、学习品牌创建活动、“五带头”学习活动。二是创新机关学习形式，通过PPT讲解、视频观看、案例分享等形式，向大家分享最前沿的信息，最新的政策。三是利用村居远程教育站点、流动党校、道德讲堂、文化书屋等资源，大兴基层学习之风。(杨淑栋)

大街街道念好廉政“紧箍咒”

今年以来，周村区大街街道开展廉政警示教育作为学习教育环节的一项重要内容，增强党员干部拒腐防变能力和廉洁奉公意识。修订完善了《大街街道党员干部廉政学习教育制度》和《大街街道“双向约谈”制度》等廉政制度，通过民主生活会、“两学一做”学习教育、“主题党日”、会前“学习讲法”和“廉政教育大讲堂”等多种形式，学习习近平总书记系列重要讲话精神、《廉政准则》等党纪党规，召开党风廉政建设专题会议3次，集中组织观看警示教育录片7次。(杨淑栋)

大学扶贫调研队走进临淄

7月11日，为配合政府扶贫，了解国家政政策，山东大学土建与水利学院11人社会实践队来到临淄区开始为期6天的社会实践活动。队伍了解政府近年来的扶贫政策和取得的成效，帮助政府宣传政策的同时掌握部分贫困户资料；走访朱台镇枣园村贫困村民和齐都镇南门外，了解精准扶贫政策落实现状、成功经验和村民的生活变化；采访魏下街道孙委西村党支部书记，感受特色扶贫方式。(范晓月)

鲁村镇第一书记 传递扶贫接力棒

“崔文忠家刚吃上低保，生活稍有改善，若家庭再遭变故，很容易返贫，这一户以后还需要重点照顾。”沂源县鲁村镇安平村原第一书记于朝成嘱咐道，新任第一书记苗永胜正在认真记录。上一批第一书记任期已到，安平村举办新老第一书记工作座谈会，驻村帮扶第一书记将实现无缝对接，老书记发挥好传帮带作用，为新书记“当顾问、做后盾”，巩固脱贫攻坚成果。(孙静)

燕崖镇抓好扶贫项目建设

走进沂源县燕崖镇双泉村的醉美双泉酒庄扶贫车间，工人们正在忙碌，很难想象这里以前是一个废弃的乡村小学。该镇坚持以项目带动脱贫，今年实施产业扶贫项目3个，旅游扶贫发展项目1处，建设扶贫车间2处，总投资200多万元。项目辐射贫困户500多户。项目建成后后可有效地改善贫困户的生产条件，增强村集体经济实力，增加贫困户收入。(王连勇)

中庄镇 技术帮扶助力脱贫攻坚

7月10日上午，一场别开生面的果树管理技术培训课正在沂源县中庄镇胡家庄村进行。培训的讲师是来自镇上水果站聘请来的各村“土专家”，参加培训学习的是30余名贫困户果农。近年来，该镇为提升水果果树管理技术，带动当地贫困户果农增产增收，组织各村的果树种植能手义务为广大贫困户授课，带动广大贫困户果农增收致富。(张峰)